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Pronalazak se odnosi na postupak za 
poboljšanje kohezije i za ostvarenje nepro­
pustljivosti za vodu i za cčvršnjavanje 
zemljišta i drugih zemnih masa, kao pod­
zemnih slojeva peska ili šljunka, prirodnog 
ih veštačkog stenja, zidova, betona, kame­
nih nabacaja itd., ispunjavanjem i zaptiva- 
njem meduprostora, šupljina, naprslina i 
sličnih preloma takvih masa. Ovaj postu­
pak dolazi u obzir za proizvodenje zapti- 
venih ili skoro zaptivenih za vodu ili za gas 
zaklona u poroznem i propustljivom rnate- 
rijalu, za zaptivanje propustljivih nasipa, 
tunela i podrumskih zidova, za očvršnjava- 
nje rastresitog zemljišta, kako za temelje 
tako i za nasipe, za cčvršnjavanje tresetnih 
masa, rečnih korita, peskovitih masa ili po- 
kretnih sprudova, za zaptivanje naprslina i 
pukotina u stenama ili sastavaka u kame­
nim oblogama i betonu, za ispunjavanje i 
uzajamno kitovanje kamenih nabacaja pre, 
za vreme ili posle njihovog izvocienja, za 
zaptivanje zidova bušenih rupa ili izvora, 
kao kod dobijanja nafte.

Več je za takve ciljeve poznato, da se 
zemljište ili druga masa tretira sredstvima 
za impregnisanje različite vrste, kao vode­
nim bituminoznim disperzijama, cement­
nim suspenzijama ili suspenzijama ilovače 
i kemikalijama koje obrazuju taloge.

Postupak po pronalasku se sad sastoji 
u torne, što se u prostore masa koje treba 
da se tretira ju unosi kakva materija ko j a 
može da nabubri pomoču kakvog sredstva 
za solvatisanje, čiji su deliči okruženi ka- 
kvom materijom koja odbija sredstvo za

solvatisanje, i koji se deliči usled privlače- 
li j a ili primanja dotičnog sredstva za sol­
vatisanje ili usled jedinjenja ili vlaženja sa 
cvima u tretiranoj masi dovode do bubre- 
nia.

A ko je kao u večini slučajeva, sredstvo 
za solvatisanje, vode ili vodeni rastvor ili 
disperzija, to mogu kao upotrebljive mate­
rije koje mogu bubriti, naročito doči u 
obzir hidrofilni koloidi, kako organski 
tako i anorganski, kao i više ili manje ko- 
icidalne vrste gline, hidroksidi viševalent- 
nih metala, siliciumova kiselina, aluminati 
ili druge soli koje mogu bubriti sa vodom 
ili koje obrazuju tečne kristale, polisaha- 
rada, kao celuloza ili škrob, arapska guma, 
agar-agar, lipoidi, belančevine, kao kazein 
ili albumin, organske boje ili t. sl. Ali kao 
si edstvo za solvatisanje mogu služiti i or­
ganske tečnosti, kao ulja, ugljovodonici, 
hlorisani ugljovodonici, alkoholi, sumporo- 
ugljenik i t. sl. u kojem slučaju kao ma­
terije koje bubre mogu biti upotrebljeni 
na pr. kaučuk, balata, šelak, polimeriza- 
cioni produkti ulja koja se suše, faktis, 
nitrcveluloza, acetilceluloza, sapuni, i t. sl., 
koje če materije u ovom opisu biti ozna­
čene kao oleofilni koleidi.

Materije koje p rima ju na pr. vodu i 
koje treba da se upotrebe u vezi sa hidro- 
filnim koloidima, jesu naročito ulja, kao 
mineralna ulja, ulja n e frakcije i zaostatci, 
katranska ulja i t. sl. Takve odbijajuče ma­
terije su u sledečem označene kao »hidro- 
fobne«, dok je kod upotrebe oleofilnih ko- 
loida na odgovarajuči način govor o »oleo-
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filnim« materijama.
Postupak po pronalasku može biti iz­

veden na različite načine i uz primenu raz- 
iičitih materija, uvek prema vladajučim pri­
likama i prema rezultatu koji treba da se 
postigne. Nekoliki oblici izvodenja koji 
dolaze u obzir su u sledečem bliže opisani.

Tako se može materija koja može da 
nabubri, na pr. hidrofilni koloid nanosom 
nataložiti u kakvoj hidrofobnoj materiji i 
dobivena suspenzija, u datom slučaju za- 
jedno sa sredstvom za solvatisanje, puštati 
da prodire u predmet ili masu koja treba 
da se zaptiva; na odgovarajuči način može 
se upotrebiti kakav oleofilni koloid, koji je 
suspendiran u oleofobnoj materiji i, u da­
tom slučaju se zajedno sa sredstvom za 
solvatisanje uvodi u masu.

Takode se mogu deliči hidrofilnog 
odnosno oleofilnog koloida pokriti samo 
jednom tankom pokožicom, na pr- kak- 
vom adsorpcionom pokožicom, kakve hi- 
drofobne odnosno oleofobne materije, u 
kojem je slučaju potreban kakav nosilac ili 
sredstvo za suspendiranje, koji (koje) 
jednovremeno može biti sredstvo za solva­
tisanje.

Dalje se mogu ovi oblici izvodenja 
upotrebiti kombinovano, pri čemu na pr. 
hidrofilna materija, koja pripada hidrofil- 
nom koloidu, može biti sredstvo za solva­
tisanje za oleofilni koloid, i odnosno ili 
olecfobna materija, koja pripada oleofil- 
nom koloidu, može biti sredstvo za solva­
tisanje, za hidrofilni koloid.

Osobine hidrofobne materije, pri upo- 
trebi hidrofilnog koloida, odnosno osobine 
olleofobne materije, kod upotrebe kakvog 
oleofilnog koloida, pružaju mogučnost, da 
se reguliše brzina solvatisanja. Podešavanje 
može na pr. biti preduzimano podesnim 
izborom vrste i količine 'hidrofilne odno­
sno oleofobne materije, u vezi sa vrstom i 
količinom torne odgovarajučeg hidrofil­
nog. odnosno oleofilnog koloida, i os im 
toga mogu brzina i mera bubrenja biti uti- 
cane podesnim izborom stepena kiseline i 
polariteta upotrebljenih materija, koje o- 
sobine u datom slučaju mogu biti menjane 
i pomoču dodataka.

U jednom naročitom obliku izvodenja 
može se hidrofilni odnosno oleofilni koloid 
pustiti da se obrazuje za vremee uvodenja 
u masu koja treba da se tretira, u kojem 
slučaju brzina obrazovanja koloida može 
poslužiti kao faktor koji se može regulisati 
pri izvodenju postupka.

Upotreba sredstva za tretiran.je po 
pronalasku može se izvoditi prema opštim 

postupcima, koji su uobičajeni za uvode- 
nje poznatih sredstava za impregnisanje u 
zemljine mase ili stene. Obično se sredstvo

ih sredstva za tretiranje pusta pomoču ce­
vi da u masu koja treba da se tretira tako 
prodire, da se proizvodi podesno impregni­
sanje na željenom mestu, usled čega nasta- 
je željena zaptivenost ili očvršnjavanje.

Uštrcavanje ili upumpavanje sredstava 
za tretiranje može se izvoditi pod običnim 
ili povečanim pritiskom, pri čemu pritisak 
može biti tako visok, da se proširiju pro­
stori tretirane mase, u cilju boljeg prodira­
nja tečnosti. Može se masa koja treba da 
se tretira i prethodno ili jednovremeno iz­
ložbi zasebnom tretiranju radi promene 
strukture ili hemijskog sastava materijala 
koji treba da se impregniše, n. pr. uštrca- 
vanjem podesne tečnosti ili gasova ili is- 
piranjern ili drugim uklanjanjem sastav- 
nih delova zemljišta.

Postupak po pronalasku može u želje­
nom slučaju biti kombinovan sa drugim, 
poznati m postupcima za očvršnjavan je i 
ostvarenje nepropustljiyosti za vodu zem­
ljanih masa ili t. sl., n. pr. uz primenu bitu- 
minoznih disperzija, cementnih suspenzija 
ili suspenzija gline, ili kemikalija, koje u- 
zajamnim uticajem ob razu ju voluminozne 
taloge. Naročite mogu poslednji postupci 
vez o m sa ovim pronalaskom biti dovedeni 
u jedan praktično bolje izvedljivi oblik. 
Tako n. pr. kod nzvodenja ,,postupka sili- 
katiziranja”, kojim se postiže očvršnjava­
nje i zaptivanje zemljanih masa i stenja za­
sebnim uvodenjem rastvora aluminiuma 
sulfata ili kalciumhlorida i vodenog stak- 
la, obično na mestu unošenja nastaje ne­
posredno zapušavanje usled brzog obrazo­
vanja taloga. Ovo se može otkloniti i pot- 
pomoči ravnomerno impregnisanje, ako 
jedna ili obostrano reagujuča hemikalija, u 
datom slučaju u vodenem rastvoru u kak­
voj liofobnoj (hidro-ili oleofobnoj) mate­
riji suspenduje ili se obloži adsorpcionom 
pokožicom jedne takve materije.

Postupak po pronalasku može biti i 
tako izvoden, da se uštrcavaju jedno za 
drugim mešavine sa različitom brzinom 
solvatisanja; ovo može n. pr. da se želi u 
slučajevima, u kojima se treba bojati od 
spiranja uštrcavane tečnosti vodom u stru- 
janju, kao podzemnem vodom.

U izvesnim slučajevima se može želeti 
samo privremeno zaptivanje ili očvršnjava­
nje, što se po pronalasku može postiči po­
moču primene materija sa neograničenim 
bubrenjem, kao guma ili belančevina, koje 
se po izvesnom vremenu ponovo vodom is- 
piraju, ili primenom organskih materija 
koje mogu bubriti, i koje trule ili usled 
bioloških, kemijskih ili drugih uticaja gu­
be svo.ju strukturu.

U sledečim primerima su opisani neko­
liki naročiti oblici izvodenja pronalaska,



ne ograničujuči pri torne primenu prona- 
laska samo na ove primere. Svi procenti i 
odnosi su računati po težini.

Primer 1. — kakva koloidalna glina, 
kao betonit, oblaže se sa približno 1/5 nje­
gove težine edeleanu-ekstrakta kerozinom 
i po torne se suspendira u petostrukoj ko­
ličini vode. Dobivena mešavina se pomoču 
u odredenim medusobnim razmacima pos­
tavljenih cevi u podesnoj dubini uštrcava u 
peskovito dno. Usled laganog bubrenja u- 
ljem obloženih deliča gline se ob razu je za 
vodu nepropustljiva masa sa dobrim odr- 
žavanjem celine.

Bubrenje gline u mešavini može u da- 
tom slučaju biti usporeno time, što se ede­
leanu-ekstraktu dodaje još jedna materija 
koja odbija vodu, kao antracensko ulje, l 
odnosno ili voda se više ili zakiseli. Pri to­
rne može bubrenje gline biti potpomognu- 
to time, što se edeleanu-ekstraktu dodaje 
man je jako vodu ne primajuča materija, 
kao benzin, i odnosno ili voda se čini alkal­
nem, ili i što se edeleanu-ekstraktu ili vodi 
dodaje kakva rastvorljiva materija, kao al­
kohol.

Primer 2. — Pusta se 20%-na suspen­
zija želatina u gasnom ulju da prodire u 
porozni betonski zid keja; pri torne u beto­
nu prisutna voda pričinjava bubrenje žela­
tina, čime se postiže zaptivanje betona.

Primer 3. — U cilju očvršnjavanja 
jezgra železničkog nasipa koje se sastojl 
iz grubog peska i šljunka se u podesnim 
razmacima utiskuju grupe od dve koncen­
trične cevi u telo nasipa. Kroz spoljnu cev 
se uštrcava vodena disperzija kazeina (koji 
je kazein po pretpostavci ovlažen sa 10% 
kakve aromatične frakcije mazivnog ulja), 
i jednovremeno se kroz unutrašnju cev 
uštrcava 0,5 % - na batrijeva lužina. Ako bi 
trebalo da se upotrebi čista voda kao sred­
stvo za solvatisanje, tada bi brzina i mera 
bubrenja bile i suviše male, dok se sa alkol- 
nom vodom postiže znatno ubrzanje i po­
rast bubrenja.

Primer 4. — U cilju očvršnjavanja reč- 
nog korita koje se sastoji iz peska se de- 
lovi korita jedan za drugim pokriva ju po­
moču kakvog sanduka za spuštanje u vidu 
kakvog kesona ili zvona, čija Ivica do iz­
veš n e dubine zalazi u pesak. U ovaj se san- 
duk za spuštanje iznad peska unosi pomoču 
pumpe mešavina od 1 dela kaučukovog la­
teksa i 4 dela mešavine od 80% kerozina i 
20% benzola. U sanduk za spuštanje se u- 
vodi takva količina ove mešavine da se im- 
pregnisanje vrši do nekoliko decimetara 
ispod površine korita. Bubrenje se vrši po­
moču laganog primanja ulja deličima, kau- 
čuka. U datom slučaju mogu mešavini biti 
dodati još i sredstva za vulkanizovanje,

sredstva za ubrzavanje procesa, ispunjuju- 
če materije, i t. d.

Primer 5. — Šupljine ustave izvedene 
na drvetu se ispunjuju na taj način, što se 
jednovremeno ali zasebno uvodi s jedne 
strane mešavina od 100 delova portlans-ce- 
menta, gline ili t. sl. i 50 delova kakvog 
zaostatka nafte, koji je gasnim uljem raz- 
blažen do na upravo gustinu koja može 
proiaziti kroz crpku, i s druge strane 20 de­
lova lateksa razbl.aženog na 20% sadržine 
kaučuka, ili kakve 20% -ne vodene disper­
zije gvozdenog naftenata, aluminiumpalmi- 
tata ili t. sl.

Prema želji može se, u mesto gore po- 
menute zasebne upotrebe uneti i kakva 
prethodno spravljena mešavina od 100 de­
lova cementa, ilovače ili t. sl., 50 delova sa 
gasnim uljem razblaženog zaostatka nafte 
i 20 delova 20%-nog kaučukovog lateksa 
ili 20% - ne disperzije gvozdenog naftenata, 
aluminiumpalmitata ili t. sl.

Bubrenje mase može biti usporeno na 
taj način, što se lateksu prethodno dodaje 
1 % kazeina.

Primer 6. — Fuge (meduprostori) ka­
kvog izvedenog masiva za razbijanje tala- 
sa koji se sasto.ji iz slobodno naslaganih 
granitnih blokova i šupljine u podnožju 
ovoga na morskom dnu nalazečeg se na- 
bacaja kamenja ispunjuju se u datom slu­
čaju pomoču cevi, kakvom mešavinom od 
10 delova kaučukovog lateksa i disperzi- 
jom, koja je spravljena dispergovanjem sa 
15 delova kreozotnog ulja razblaženih 15 
delova bitumena u 200 delova 0,3 % -nog 
vodenog rastvora sapuna, i kojoj je dis­
perziji dodato 100 delova ispunjujuče ma­
terije, kao sitno samlevenog kamenog pra­
ha, barita, šljake ili t. sl.

Primer 7. — Za vodu propustljivi sloj 
šljunka se tretira jednovremenim ali za­
sebnim uvodenjem pomoču cevi s jedne 
strane 10 % -nog rastvora kolofoniuma u 
kakvom aromatičnem benzinu, i s druge 
strane 5 % -nog vodenog rastvora alumi- 
nium-hlorida, u odnosu 1 : 1. U kolofoni- 
umu sadržane kiseline se pretvaraju u alu­
minijeve soli, koje bubre usled prijema 
benzina.

Primer 8. — U cilju zaštite obale kakve 
reke sa brzim tokom pomoču kamene ob­
loge koja se održava u vezi upotrebljuje se 
mešavina jedna kih delova šljunka i peska, 
kojoj se mešavini dodaje 10% 20" ,,-nog 
kaučukovog lateksa i 30 % edeleanu-ek­
strakta iz vretenskog ulja. Ova mešavina 
obrazu je m asu koja se može lako izlivati, 
i koja se pomoču oluka izliva na kamenu 
oblogu i spusta se po obali i tone na dno 
reke, usled čega se obrazuje za vodu zap-



tivena, zaštitna obloga.
Primer 9. — U cilju obvršnjavanja pod 

nožja kakvog sp ruda se u pravilnim razma- 
cima cevi, u manjoj dubini, utiskuju u pe- 
sak i pomoču ovih cevi se mešavina od 
1 dela sitno usitnjanog aluminiumsulfata, 
ko ji je suspendiran u 2 dela vretenskog u- 
lja i 5 delova 20 % -nog rastvora vodenog 
stakla. Obrazovanje aluminiumsilikata te­
če tako lagano, da se na veliko j dubini i 
širini uštrcavanja postiže ravnomerno zap- 
tivanje i očvršnjavanje peska.

Patentni zahtevi:

1. ) Postupak za poboljšanje i za ostva- 
renje nepropustljivosti za vodu i očvršnja­
vanje zemljišta i drugih zemnih i kamenih 
masa i gradevina, popuštanjem da jedno ili 
više sredstava za impregnisanje prodire u 
masu koja treba da se tretira, da bi se 
prostori, šupljine, naprsline i slični prelo­
mi mase ispunili i zaptili, naznačen trne, 
što se sredstvo za impregnisanje sastoji iz 
kakve materije koja može bubriti, naročito 
iz hidrofilnog odnosa oleofilnog koloida, 
koji u tretiranoj masi usled privlačenja ili 
primanja sredstva za solvatisanje ili usled 
vezivanja ili vlaženja takvim jednim sred­
stvom dovodi do bubrenja, dok su deliči 
ove materije koja može bubriti pri njenom 
uvoden ju u masu koja treba da se tretira 
okruženi materijom koja ne prima vodu, 
tako zvanom „hidrofobnom” odnosno 
„oleofobnom” materijom.

2. ) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što je materija koja može bubriti 
suspendirana u kakvoj materiji koja odbija 
(ne prima) sredstvo za solvatisanje i ova 
se suspenzija u datom slučaju zajedno sa 
sredstvom za solvatisanje uvodi u masu 
koja treba da se tretira.

3. ) Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se deliči materije koja može bub­
riti oblažu kakvorn pokožicom iz materije 
koja ne prima sredstvo za solvatisanje i 
ovi deliči se suspendiraju u kakvoj tečnosti, 
koja jednovremeno može obrazovati sred­
stvo za solvatisanje.

4. ) Postupak po zahtevu 1 do 3, naz­
načen time, što se jednovremeno upotreb-

Ijuju hidrofilni kolcid sa hidrofobnom ma­
terijom i oleofilni koloid sa oleofobnom 
materijom.

5. ) Postupak po zahtevu 4, naznačen 
time, što hidrofobna materija koja pripada 
hidrofilnom koloidu jeste sredstvo za solva­
tisanje za oleofilni koloid.

6. ) Postupak po zahtevu 4, naznačen 
time, što oleofilnom koloidu pripadajuča 
oleofobna materija jeste sredstvo za sol­
vatisanje za hidrofilni koloid.

7. ) Postupak po zahtevu 1 do 6, naz­
načen time, što se u masu koja treba da se 
tretira uvode različiti sastojci, iz kojih za 
vreme, ili po uvodenju postaje materija 
koja može bubriti.

8. ) Postupak po zahtevu 1 do 7, naz­
načen time, što se kod upotrebe kemikali­
ja koje obrazuju talog, jedna ili obe medu- 
sobno reagujuče kemikalije u materiji koja 
ne prima sredstvo za solvatisanje, i koja 
usporava obrazovanje taloga, suspendira­
ju ili oblažu pokožicom iz jedne takve ma­
terije.

9. ) Postupak po zahtevu 1 do 8, naz­
načen time, što se različiti sastojci, koji o- 
brazuju sredstvo za impregnisanje, uvode u 
mešavini u masu koja treba da se tretira.

10. ) Postupak po zahtevu 1 do 8, naz­
načen time, što se različiti sastojci, koji 
obrazuju sredstvo za impregnisanje, jed­
novremeno ali zasebno uvode u masu koja 
treba da se tretira, n. pr. uštrcavanjem po­
moču zasebnih, u datom slučaju koncentrič­
nih cevi.

11. ) Postupak po zahtevu 1 do 10, naz­
načen time, što se meša vi ne ili sastojci sa 
različitom brzinom solvatisanja uvode je- 
dan za drugim.

12. ) Postupak po zahtevu 1 do 11, naz­
načen time, što se kao materija koja može 
bubriti upotrebljuju materije koje se mogu 
vulkanisati kao kaučuk lateks ili kaučuko- 
ve disperzije, laneno ulje ili t. sl., zajedno 
sa sredstvima za vulkanisanje.

13. ) Postupak po zahtevu 1 do 12, na­
značen time, što se upotrebljuje u vezi sa 
drugim poznatim postupcima, kao sa upo- 
trebom vodenih bituminskih disperzija, ce­
mentnih ili glinenih suspenzija, hemikalija 
koje obrazuju taloge i t. sl.


